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la- 1958] ubZ fnYyh] lkseokj] ebZ 28] 2018@T;s’ 7] 1940  

No. 1958] NEW DELHI, MONDAY, MAY 28, 2018/JYAISTHA 7,  1940 
okf.kT; ,oa m|ksx ea=ky; 

¼okf.kT; foHkkx½ 

¼fons’k O;kikj egkfuns’kky;½ 

vf/klwpuk 
ubZ fnYyh] 28 ebZ] 2018 

la-  09@2015&2020 

fo"k;% fons”k O;kikj uhfr 2015&2020 ds v/;k;&1 esa la”kks/kuA 
 

dk- vk- 2171¼v½.—fons”k O;kikj uhfr] 2015&2020 ds iSjk 1-02 ds lkFk ifBr fons”k O;kikj ¼fodkl 
,oa fofu;eu½ vf/kfu;e] 1992 dh /kkjk 5 }kjk iznRr “kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, dsUnz ljdkj ,rn~}kjk 
fons”k O;kikj uhfr 2015&2020 esa fuEufyf[kr la”kks/ku djrh gSA 
fnukad 01-04-2015 ls fons”k O;kikj uhfr 2015&20 ds v/;k;&1 ds iSjk 1-40 ds ckn fuEufyf[kr iSjk dks 
“kkfey fd;k tkrk gSA 
^^1-41 jkstxkj ds voljksa dks c<+kus dh n`f’V ls gFkdj?kk] gLrf”kYi] peM+k] leqnzh mRikn] [ksydwn ds 
lkeku vkSj f[kykSus ds fy, dfri; fo”ks’k Qksdl igyksa dh vko”;drk gSA bu {ks=ksa dks fuEufyf[kr “kqYd 
eqDr ¼fnukad 01-07-2017 ls dsoy ewy lhek “kqYd½ gdnkjh iznku dh tk jgh gS% 
 i. gFkdj?kk 

d- fof”k’V drjuksa vkSj ltkoVksa dh “kqYd eqDr vk;kr gdnkjh fiNys foRrh; o’kZ ds 
nkSjku fd, x, fu;kZrksa ds iksr i;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 5 izfr”kr rd gksxhA 
gFkdj?kk vkSj esMvIl dks gdnkjh esa “kkfey fd;k x;k gSA 

[k-  gkFk ls cquh gqbZ pVkbZ ds uewuksa ij “kqYd eqDr vk;kr dh gdnkjh fiNys foRrh; 
o’kZ ds nkSjku fd, x, fu;kZr ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 1 izfr”kr rd gksxhA 
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ii. gLrf’kYi 
d-  vkStkjksa] drjuksa vkSj ltkoVksa dh “kqYd eqDr vk;kr gdnkjh fiNys foRrh; o’kZ ds 

nkSjku fd, x, fu;kZrksa ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 5 izfr”kr rd gksxhA gdnkjh 
lgk;d fofuekZrkvksa ds lkFk tqM+s O;kikjh fu;kZrdksa dks Hkh nh tk;sxhA 

[k-  gLrf”kYi fu;kZr lao/kZu ifj’kn mu fu;kZrdksa dh rjQ ls ftuds fy, lh/ks vk;kr 
djuk O;kogkfjd ugha gS] drjuksa] ltkoVksa vkSj miHkksT;ksa dk vk;kr djus ds fy, 
vf/kd`r gSA 

 iii. peM+k vkSj twrs 
d- fofufnZ’V enksa dh “kqYd eqDr vk;kr gdnkjh xr foRrh; o’kZ ds nkSjku peM+s ds oL= 

ds fu;kZr ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 3 izfr”kr rd gksxhA 
[k- twrksa ¼peM+s ds vkSj flaFksfVd nksuksa½] nLrkus] ;k=k cSx vkSj gSaM cSx ds fy, drjuksa] 

ltkoVksa vkSj twrs mikaxksa ds vk;kr ds fy, “kqYd eqDr gdnkjh fiNys foRrh; o’kZ 
ds fu;kZr ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 3 izfr”kr rd gksxhA ,slh gdnkjh iSfdax 
lkexzh] tSls fizUVsM vkSj xSj&fizUVsM twrs ds ckDl] ydM+h ds NksVs dkVZu] twrksa dh 
iSfdax ds fy, fVu ;k IykfLVd lkexzh ij Hkh ykxw gksxhA 

 iv. leqnzh {ks= 
fofufnZ’V fof”k’V fufof’V;ksa@jlk;uksa vkSj lqxaf/kr rsyksa dk “kqYd eqDr vk;kr fiNys 
foRrh; o’kZ ds fu;kZr ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 1 izfr”kr ds cjkcj vuqer 
gksxkA 

 v. [ksydwn dk lkeku vkSj f[kykSus 
fofufnZ’V fof”k’V fufof’V;ksa ds “kqYd eqDr vk;kr dh vuqefr fiNys foRrh; o’kZ ds 
fu;kZr ds iksr Ik;ZUr fu%”kqYd ewY; ds 3 izfr”kr rd nh tk,xhA 

 rFkkfi] ls Åij fofufnZ’V “kCn ^^”kqYd** dk vFkZ 01-07-2017 ^^ewy lhek “kqYd** gksxkA 
 
bl vf/klwpuk dk izHkko%  {ks= fof”k’V fufof’V;ksa ds “kqYd eqDr vk;kr dh gdnkjh tks fons”k O;kikj uhfr 
2009&14 ds v/;k; 1[k esa miyC/k Fkh] dks fnukad 01-04-2015 ls fons”k O;kikj uhfr] 2015&20 ds v/;k; 1 
esa iqu% “kkfey fd;k x;k gSA 

 

 [Qk. la. 01@94@180@13@,,e&17@ihlh&1] 

vkyksd o/kZu prqosZnh] egkfuns’kd] fons“k O;kikj 

 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 28th May, 2018 

No.  09 /2015-2020 

Subject:  Amendment in the Chapter-1 of FTP 2015-2020. 

 S.O. 2171(E).—In exercise of the powers conferred by Section 5 of the Foreign Trade (Development 

and Regulation) Act, 1992 read with Para 1.02 of the Foreign Trade Policy, 2015-2020, the Central 

Government hereby makes the following amendments in the Foreign Trade Policy 2015-2020. 

The following Para is inserted after Para 1.40 in Chapter 1 of the FTP 2015-20 w.e.f 01.04.2015. 
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“1.41. With a view to expand employment opportunities, certain special focus initiatives for Handlooms, 

Handicraft, Leather, Marine, Sports Goods and Toys sectors are required. These sectors are being provided the 

following duty free (only basic customs duty free with effect from 01.07.2017) entitlements: 

i. Handlooms  

a. Duty free import entitlement of specified trimmings and embellishments upto 5% of FOB value of 

exports during previous financial year. Handloom and made ups are included for the entitlement.  

b. Duty free import entitlement of hand knotted carpet samples upto 1% of FOB value of exports during     

previous financial year. 

ii. Handicrafts  

a. Duty free import entitlement of tools, trimmings and embellishments upto 5% of FOB value of 

exports during previous financial year. Entitlement shall extend to merchant exporters tied up with 

supporting manufacturers.  

b. Handicraft EPC is authorized to import trimmings, embellishments and consumables on behalf of 

those exporters for whom directly importing may not be viable 

iii.  Leather and Footwear 

a. Duty free import entitlement of specified items upto 3% of FOB value of exports of leather garments 

during preceding financial year.  

b. Duty free entitlement for import of trimmings, embellishments and footwear components for footwear 

(leather as well as synthetic), gloves, travel bags and handbags upto 3% of FOB value of exports of 

previous financial year. Such entitlement shall cover packing material, such as printed and non-

printed shoeboxes, small cartons made of wood, tin or plastic materials for packing footwear. 

iv.  Marine Sector 

             Duty free import of specified specialised inputs/chemicals and flavouring oils is allowed to the extent 

of 1% of FOB value of preceding financial year’s export. 

v.  Sports Goods and Toys 

             Duty free import of specified specialised inputs allowed to the   extent of 3% of FOB value of 

preceding financial year’s export. 

However, the term "Duty" specified above shall mean "Basic Customs Duty" w.e.f 01.07.2017." 

Effect of this Notification: Entitlement for duty free import of sector specific inputs which were available in 

Chapter 1B of FTP 2009-14 have been re-inserted in Chapter 1 of FTP 2015-20  w.e.f. 01.04.2015. 

[ F. No. 01/94/180/13/AM-17/PC-1] 
ALOK VARDHAN CHATURVEDI, Director General of Foreign Trade 
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